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Irodalom

Szikséges elmélet a mai gyakorlathoz

@ Elbadas foliak: #52-#63, #70-#76

@ A konjunktiv normalformara hozéas algoritmusa az el6z6
gyak. folidinak végérdl. (Akinek kell, HF gyakorolni!)

Feladatsorok

FZ1 Fuldép Zoltan: Gyakorlo feladatok a "Logika a
szamitastudomanyban" targyhoz I. "ltéletkalkulus"”
www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladatl.ps

LM I. A. Lavrov — L. L. Makszimova: Halmazelméleti,

matematikai logikai és algoritmuselméleti feladatok,
MUszaki Kényvkiadd, Budapest, 1987



www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladat1.ps
http://www.inf.u-szeged.hu/~fulop/logika/feladat1.ps

Formulak és Boole-fuggvények (uj)

Formulak és Boole-fliggvények kapcsolata (ea. + a tablan)

Jelblések:
® X «— y :=y — x (forditott irdanyu implikacio);
@ x /4 y:=—(x — y) (az implikaci6 tagadasa);
@ x & y:= —(x < y) (a forditott implikéci6 tagadasa);

@ x ¢ y:= —(x < y) (nem ekvivalencia, mas jel6léssel
X @y, kizaré vagy, XOR);




A legfeljebb 2 valtozos Boole figgveények

A 16 legfeljebb kétvaltozés Boole-fuggvény:

0—-100% | | és tagadasa: 1
25 —-75% | N\, A+, 4, || éstagadasuk: |, —,—,V
50 — 50% | X1, X2, < és tagadasuk:  —xy, X0, ¢~

Itt természetesen
® Xy, az f(xy,x2) = xq figgvényt jeldli.

@ x|y = =(x A y) a NAND flggvény, (néhol jele T, de az
nalunk mas!)

@ x|ly = —=(x vV y) a NOR fliggvény, (néhol jele |, de az
nalunk mas!)

Bd&vebben lasd:
http://en.wikipedia.org/wiki/Logical_connective


http://en.wikipedia.org/wiki/Logical_connective 
http://en.wikipedia.org/wiki/Logical_connective

Teljes rendszerek |

Definicié Boole fliggvények egy rendszere teljes vagy adekvat,
ha segitséglikkel minden (akarhany valtozos!) Boole-figgvény
felirhato.




Teljes rendszerek |

Definicié Boole fliggvények egy rendszere teljes vagy adekvat,
ha segitséglikkel minden (akarhany valtozos!) Boole-figgvény
felirhato.

Tétel. Az alabbi rendszerek teljesek: (Id. el6adas)

o {V,A,~},
o {v,—},
o {A—}
° {— 1}




Teljes rendszerek |

Definicié Boole fliggvények egy rendszere teljes vagy adekvat,
ha segitséglikkel minden (akarhany valtozos!) Boole-figgvény
felirhato.
Tétel. Az alabbi rendszerek teljesek: (Id. el6adas)

o {V,A,~},

o {v,—},

° {/\7 _‘}!

° {— 1}
FZ1. II/8. Mutassuk meg, hogy {—, -} adekvat, azaz teljes

rendszert alkot!
Megoldas.




Teljes rendszerek |

Definicié Boole fliggvények egy rendszere teljes vagy adekvat,
ha segitséglikkel minden (akarhany valtozos!) Boole-figgvény
felirhato.
Tétel. Az alabbi rendszerek teljesek: (Id. el6adas)

o {V,A,~},

o {v,—},

° {/\7 _‘}!
FZ1. II/8. Mutassuk meg, hogy {—, -} adekvat, azaz teljes
rendszert alkot!

Megoldas.
XVy=-X-—>Y,



Teljes rendszerek |

Definicié Boole fliggvények egy rendszere teljes vagy adekvat,
ha segitséglikkel minden (akarhany valtozos!) Boole-figgvény
felirhato.
Tétel. Az alabbi rendszerek teljesek: (Id. el6adas)

o {V,A,~},

o {v,—},

° {/\7 _‘}!
FZ1. II/8. Mutassuk meg, hogy {—, -} adekvat, azaz teljes
rendszert alkot!

Megoldas.
XVy=-X-—>Y,

és a {—, V} halmazrdl pedig mar tudjuk, hogy teljes.



Teljes rendszerek |l

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) N-tés —-taV ésa - mivelet segitségével;




Teljes rendszerek |l

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) N-tés —-taV ésa - mivelet segitségével;
® X/\y:—|(—|X\/—|y),




Teljes rendszerek |l

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) N-tés —-taV ésa - mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy==(=xA"y),




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(xA-y), X—y=-(XxA"y)




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy=-(-XA-y), X—=y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(xA-y), X—y=-(XxA"y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
° XNy ==(x—-y)




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(xA-y), X—y=-(XxA"y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(-xA-y), X—y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(-xA-y), X—y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;

e —x = (x|x),




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezziik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy=-(-XxA-y), X—y=-(XA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;

o ~x=(x|x), xAy=Xy)lxly)




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,
b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(-xA-y), X—y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;
d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=(x[y)l(x]y),
xVy = (xx)|(yly),




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy==(-xA=y), X—=y=-(xA~y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;

o ~x=(x|x), xAy=Xy)lxly)

xVy=xx)|yly), x—y=x|yly)




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(-xA-y), X—y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=(x[y)l(x]y),

xVy = xx)|yly), x—y=x|yly)
e) —-ta — és a | milvelet segitségével,




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,
b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy==(-xA=y), X—=y=-(xA~y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,
d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=Xy)lxly)
xVy = xx)|yly), x—y=x|yly)
e) —-ta — és a | milvelet segitségével,
o X=X—|;




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,
b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
o XVy=-(-xA-y), X—y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;
d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=(x[y)l(x]y),
xVy = xx)|yly), x—y=x|yly)
e) —-ta — és a | milvelet segitségével,
° X =X—|;
f) —-ta @ (kizaro vagy, +) a T milvelet segitségével;




Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,
b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy=-(-XA-y), X—=y=-(xA-y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAy=-(Xx—-y), XVy=-X-y;
d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=(x[y)l(x]y),

xVy = xx)|yly), x—y=x|yly)
e) —-ta — és a | milvelet segitségével,
° X =X—=|;
f) —-ta @ (kizaro vagy, +) a T milvelet segitségével;
e X =XD T;



Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki

a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,

b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy==(-xA=y), X—=y=-(xA~y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,

d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;

o ~x=(x|x), xAy=(xly)l(x]y),

xVy=xxX)|yly), x—y=x|yly);

e) —-ta — és a | milvelet segitségével,

° X =X—|;

f) —-ta @ (kizaro vagy, +) a T milvelet segitségével;
e X =XD T;

g) V-taz — mivelet segitségével;



Teljes rendszerek Il

LM Il 2/4. Fejezzik ki
a) A-tés —-ta Vv ésa— mivelet segitségével;
e XANy==(-xV-y), X—y=-xVy,
b) v-tés —-ta A és a - miivelet segitségével;
e XVy==(-xA=y), X—=y=-(xA~y)
c) A-tés V-ta — ésa— mivelet segitségével;
e XAYy==(Xx—="y), XVy=-x—y,
d) A, V, —-tés —-ta | mivelet segitségével;
o ~x=(x|x), xAy=Xy)lxly)

xVy = xx)|yly), x—y=x|yly)
e) —-ta — és a | mlvelet segitségével;
° X =X—|;
f) —-ta @ (kizaro vagy, +) a T milvelet segitségével;
e X =XD T;
g) V-taz — mivelet segitségével;
e XVy=(X—=y)—=y,



Teljes rendszerek Il

Feladat. Bizonyitsuk, be hogy az alabbi rendszerek teljesek!
(HF!)

a) {_'7<_};

) {A & 1h

Az dsszes, (17 darab) legfeljebb kételemdi, legfeljebb
kétvaltozds figgvényekbdl allé minimalis (= mar semmi nem
hagyhaté el bel6le) teljes rendszert, lasd a Wikipedian!



Teljes rendszerek IV

FZ1 11/6. Mutassuk meg, hogy a {A, vV, —} halmaz nem adekvat
(azaz nem alkot teljes rendszert.)




Teljes rendszerek IV

FZ1 11/6. Mutassuk meg, hogy a {A, vV, —} halmaz nem adekvat
(azaz nem alkot teljes rendszert.)
Megoldas. A negacio nem fejezhet6 ki.




Teljes rendszerek IV

FZ1 1I/6. Mutassuk meg, hogy a {A, vV, —} halmaz nem adekvat
(azaz nem alkot teljes rendszert.)

Megoldas. A negacio nem fejezhet6 ki.

Minden a halmaz miveleteibdl felépitett egyvaltozds f(x)
faggvényre, f(1) =1,




Teljes rendszerek IV

FZ1 1I/6. Mutassuk meg, hogy a {A, vV, —} halmaz nem adekvat
(azaz nem alkot teljes rendszert.)

Megoldas. A negacio nem fejezhet6 ki.

Minden a halmaz miveleteibdl felépitett egyvaltozds f(x)
fuggvényre, f(1) =1, mert1vi=1A1=1—-1=1.




Teljes rendszerek IV

FZ1 1I/6. Mutassuk meg, hogy a {A, vV, —} halmaz nem adekvat
(azaz nem alkot teljes rendszert.)

Megoldas. A negacio nem fejezhet6 ki.

Minden a halmaz miveleteibdl felépitett egyvaltozds f(x)
fuggvényre, f(1) =1, mert1vi=1A1=1—-1=1.

De -1 = 0, ezért a negacio nem fejezhet6 ki.




Teljes rendszerek V
LM Il 2/6.

Mutassuk meg, hogy nem fejezheté ki
a) ~aA,V, — és < segitségével;

b) — a A és V segitségével;

C) A aV és — segitségével.




Teljes rendszerek V
LM Il 2/6.

Mutassuk meg, hogy nem fejezheté ki
a) ~aA,V, — és < segitségével;

b) — a A és V segitségével;

C) A aV és — segitségével.

a) HF.

b)




Teljes rendszerek V
LM Il 2/6.

Mutassuk meg, hogy nem fejezheté ki

a) ~aA,V, — és < segitségével;

b) — a A és V segitségével;

C) A aV és — segitségével.

a) HF.

b)

Minden a halmaz m(iveleteibdl felépitett kétvaltozos f(x, y)
faggvényre, f(0,0) = 0,




Teljes rendszerek V
LM Il 2/6.

Mutassuk meg, hogy nem fejezheté ki

a) ~aA,V, — és < segitségével;

b) — a A és V segitségével;

C) A aV és — segitségével.

a) HF.

b)

Minden a halmaz m(iveleteibdl felépitett kétvaltozos f(x, y)
faggvényre, f(0,0) =0, mert OA0=0Vv0=0.




Teljes rendszerek V
LM Il 2/6.

Mutassuk meg, hogy nem fejezheté ki
a) ~aA,V, — és < segitségével;

b) — a A és V segitségével;

C) A aV és — segitségével.

a) HF.

b)

Minden a halmaz m(iveleteibdl felépitett kétvaltozos f(x, y)
faggvényre, f(0,0) =0, mert OA0=0Vv0=0.

De 0 — 0 = 1, ezért az implikacié nem fejezhetd ki.




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.

Azok az f(xy, X2, ..., Xn) fUggvények, melyek kifejezhetbk v és
— segitségével rendelkeznek a kdvetkez6 tulajdonsaggal:
Létezik /, hogy x; = 1 esetén mindig f(xy, xo,...,X,) =1
teljesiil, azaz ,,egyetlen valtozé igazza tételével az egész
fliggvény igazza tehet6.”




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.

Azok az f(xy, X2, ..., Xn) fUggvények, melyek kifejezhetbk v és
— segitségével rendelkeznek a kdvetkez6 tulajdonsaggal:
Létezik /, hogy x; = 1 esetén mindig f(xy, xo,...,X,) =1
teljesiil, azaz ,,egyetlen valtozé igazza tételével az egész
fliggvény igazza tehet6.”

V és — rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal.




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.

Azok az f(xy, X2, ..., Xn) fUggvények, melyek kifejezhetbk v és
— segitségével rendelkeznek a kdvetkez6 tulajdonsaggal:
Létezik /, hogy x; = 1 esetén mindig f(xy, xo,...,X,) =1
teljesiil, azaz ,,egyetlen valtozé igazza tételével az egész
fliggvény igazza tehet6.”

V és — rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal.

Az is kénnyen lathato, hogy ezt a tulajdonsagot a
flggvénykompozicié megdrzi:




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.

Azok az f(xy, X2, ..., Xn) fUggvények, melyek kifejezhetbk v és
— segitségével rendelkeznek a kdvetkez6 tulajdonsaggal:
Létezik /, hogy x; = 1 esetén mindig f(xy, xo,...,X,) =1
teljesiil, azaz ,,egyetlen valtozé igazza tételével az egész
fliggvény igazza tehet6.”

V és — rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal.

Az is kénnyen lathato, hogy ezt a tulajdonsagot a
flggvénykompozicié megdrzi:

A kulsé fuggvényt igazza tevd valtozo helyére helyettesitett
bels6 fliggvényt egy valtozdval igazza téve az dsszetett
flggvény is igazza tehetd.




Teljes rendszerek V

c) megoldasa

c) A nem fejezhet6 ki v és — segitségével.

Azok az f(xy, X2, ..., Xn) fUggvények, melyek kifejezhetbk v és
— segitségével rendelkeznek a kdvetkez6 tulajdonsaggal:
Létezik /, hogy x; = 1 esetén mindig f(xy, xo,...,X,) =1
teljesiil, azaz ,,egyetlen valtozé igazza tételével az egész
fliggvény igazza tehet6.”

V és — rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal.

Az is kénnyen lathato, hogy ezt a tulajdonsagot a
flggvénykompozicié megdrzi:

A kulsé fuggvényt igazza tevd valtozo helyére helyettesitett
bels6 fliggvényt egy valtozdval igazza téve az dsszetett
flggvény is igazza tehetd.

A ellenben nem rendelkezik ezzel a tulajdonsaggal, sem az
els6 sem a masodik valtozojaval nem tehetd igazza.



Teljes rendszerek VI

FZ1 II/7. Mutassuk meg, hogy a —, «<» halmaz nem adekvat!
(Van olyan kétvaltozés igazsagtabla, ami nem fejezhet6 ki.)




Teljes rendszerek VI

FZ1 1I/7. Mutassuk meg, hogy a —, < halmaz nem adekvat!
(Van olyan kétvaltozés igazsagtabla, ami nem fejezhet6 ki.)

1. Megoldas. Mutassuk meg, hogy —-val és «-val csak olyan
kétvaltozds igazsagtablak fejezheték ki, melyekben paros sok
1-es szerepel, igy pl. V nem fejezhetd ki.




Teljes rendszerek VI

FZ1 1I/7. Mutassuk meg, hogy a —, < halmaz nem adekvat!
(Van olyan kétvaltozés igazsagtabla, ami nem fejezhet6 ki.)

1. Megoldas. Mutassuk meg, hogy —-val és «-val csak olyan
kétvaltozds igazsagtablak fejezheték ki, melyekben paros sok
1-es szerepel, igy pl. V nem fejezhetd ki.

Valdban, vilagos, hogy « igazsagtablaja ilyen, és hogy a —
alkalmazasa megdrzi ezt a tulajdonsagot. Lassuk, be hogy, ha
fi(x,y) és f(x,y) ilyen tulajdonsagu, akkor f; < £ is. (HF.)




Teljes rendszerek VI

FZ1 1I/7. Mutassuk meg, hogy a —, < halmaz nem adekvat!
(Van olyan kétvaltozés igazsagtabla, ami nem fejezhet6 ki.)

1. Megoldas. Mutassuk meg, hogy —-val és «-val csak olyan
kétvaltozds igazsagtablak fejezheték ki, melyekben paros sok
1-es szerepel, igy pl. V nem fejezhetd ki.

Valdban, vilagos, hogy « igazsagtablaja ilyen, és hogy a —
alkalmazasa megdrzi ezt a tulajdonsagot. Lassuk, be hogy, ha
fi(x,y) és f(x,y) ilyen tulajdonsagu, akkor f; < £ is. (HF.)

2. Megoldas. Egy Boole-fiiggvényt linearisnak hivunk, ha

X1 B Xo®D...BXpvagy X1 B Xe D ... D5 XpD T alaku. Megmutatjuk,
hogy —-val és «-val csak linearis fliggvények fejezheték ki.




Teljes rendszerek VI

FZ1 1I/7. Mutassuk meg, hogy a —, < halmaz nem adekvat!
(Van olyan kétvaltozés igazsagtabla, ami nem fejezhet6 ki.)

1. Megoldas. Mutassuk meg, hogy —-val és «-val csak olyan
kétvaltozds igazsagtablak fejezheték ki, melyekben paros sok
1-es szerepel, igy pl. V nem fejezhetd ki.

Valdban, vilagos, hogy « igazsagtablaja ilyen, és hogy a —
alkalmazasa megdrzi ezt a tulajdonsagot. Lassuk, be hogy, ha
fi(x,y) és f(x,y) ilyen tulajdonsagu, akkor f; < £ is. (HF.)

2. Megoldas. Egy Boole-fiiggvényt linearisnak hivunk, ha

X1 B Xo®D...BXpvagy X1 B Xe D ... D5 XpD T alaku. Megmutatjuk,
hogy —-val és «-val csak linearis fliggvények fejezheték ki.
Valoban -x = x® 1 és x < y = x @ y& | linearis. Tovabba, ha
f és g linearis fuggveények, akkor kdnnyen lathato, hogy
~f=f@1ésf— g=Ffdgd 1 szintén linearis figgvények.
(Ehhez fel kell hasznalni, hogy & asszociativ és kommutativ,

X @ x =] és x® |= x.) De példaul a konjunkcié nem linearis,
ezért nem fejezhetd ki.



Horn-formulak

Az alabbi itéletkalkulusbeli formulékat hozzuk konjunktiv
normalformara, majd irjuk ket ,implikaciés alakba" (a tagokra
apivVpeV..VppV-qiV-aQV...VQp=
QiANGoA...A\NQn— Py VP2V...V Ppmazonossagot hasznalva,
ures konjunkcio: T, Gres diszjunkcio: |).

irjuk fel a formulakat a rezoltciénal hasznalt halmazos
formatumban is. Melyek kézulik Horn-formulak? A
Horn-formulak kielégithetéségét vizsgaljuk meg a tanult
algoritmussal.

a) (-pAQ)V(rA-q)
p—((@—r)A(=sVr))




Megoldasok |

a)(—=pAq)V(rA—q)




Megoldasok |

a) (-pAq)V (rA—q)
Konjunktiv normalformara kell hozni:

(pAQ)V(rA=q) = (=pVIr)A(=pV-q)A(qVI)A(qV—Qq) =




Megoldasok |

a) (~pAQ)V(rA-Qq)

Konjunktiv normalformara kell hozni:

(~PAQ)V(rA=q) = (—pV ) APV =q)A(QVI)A(qV—Qq) =
(mpV ) A(=pV-q)A(qVr) =
p—=NAPAG—=)A(T—=qVr)=




Megoldasok |

a) (~pAQ)V(rA-Qq)

Konjunktiv normalformara kell hozni:
(=pAQ)V(rA=q)=(=pVr)A(=pPV-g)A(QVI)A(QV Q)=
(mpV ) A(=pV-q)A(qVr) =
p—=NAPAG—=)A(T—=qVr)=

H=p,r},{=p,~a},{q,r}}




Megoldasok |

a) (~pAQ)V(rA-Qq)

Konjunktiv normalformara kell hozni:

(mPAQ)V(rA=g) = (=pVI)A(=PV-g)A(qV ) A(qV Q) =
(mpV ) A(=pV-q)A(qVr) =
p—=>nAPAg=)A(T—qVr)=
{{=p.r},{-p,—a},{q,r}}

Nem Horn-formula, mert a harmadik tag nem Horn-tag (mivel
egynél tdbb pozitiv literalt tartalmaz).

b)p— ((q—=r)A(=svr)=-pV((-qVI)A(-sVr)) =
(-pV—-qVr)A(-pV-sSVr)=

= (p/\q_> r)/\(p/\S—> r) = {{_'p7_'q7r}7{_'p7_'syr}}:
ebben az alakban Horn-formula. Kielégithet, legyen minden
valtozé hamis.



Megoldasok I

c)

(PAgAn)V(gA-r)=(pVa)A(qV @A (rVa)A(py -r)A(qV
=N (rv=r) = qa(pv=r) = (1— q)A(r— p) = {{q}.{p,~r}}
A masodik (hosszu) formula nem Horn-formula, de a harmadik
(egyszer(sitett) mar igen. Kielégithet6 A(q) =1,

A(p) = A(r) = 0.

e) |=1—|= {0} (csak az Ures klozt tartalmaz6 KNF),
Horn-formula. Kielégithetetlen.

f) I=pVv-p=p— p={{p,—p}}, Horn-formula, kielégithets.
(Mésik megoldas: (: Ures, azaz egyetlen klozt sem tartalmazé
KNF.)




JOVO hétre

@ HF, a kimaradt példak és még FZ1 1I/3, 4, 5, 1lI/1, 2.

@ Szlikséges az el6adas tovabbi részének ismerete,
kiléndsen a Horn-formulék és a rezolucié alapfogalmai és
algoritmusa.




